

往昔,他驻守要地默默奉献;如今,他公益助学点亮希望

致敬! 马兰老兵

文/图 本报记者 吕晓磊

1月2日,张殿宇早早把准备好的2万元现金交到了临清市爱心你我他公益协会负责人手里,“我身体做了三个支架了,怕万一哪天身体不好,别耽误了孩子们上学”。

今年72岁的张殿宇,是临清市爱心你我他公益协会最年长的志愿者。2021年,张殿宇荣获第八届聊城市助人为乐道德模范、第五届临清市助人为乐道德模范荣誉称号。

1月6日,记者来到张殿宇所住的小区拜访他。

隐姓埋名7年 痛失一双儿女

这并不是张殿宇爱心助学的第一笔善款,事实上,今年是他投身公益事业的第7个年头。

1969年,不满20岁的张殿宇参军入伍后被分配到新疆马兰。马兰基地是中国上世纪60年代核试验基地的研究中心之一,张殿宇在这个荒无人烟的地方默默工作了7年。“当时我们几乎是与世隔绝的,与家里联系的时候,只说自己在部队,但从来不说自己在哪里。我们就是要‘看在眼里,记在心里,钉进棺材里,埋进坟墓里’,一不怕苦,二不怕死。”军人身份带给他的勇敢与刚毅,支撑张殿宇在与世隔绝的核试验基地奉献了自己全部的青春。

然而,因为工作长时间处于核辐射环境之中,他长年嗓音沙哑,说话气喘。

但更残酷的是,因为核辐射对张殿宇

身体造成影响,他的一双儿女都在10岁时离开了人世。每提及此,张殿宇老人难掩悲痛之情。

资助困境学子 让爱生根发芽

对孩子的思念,成为支撑张殿宇投身助学公益事业的一大动力。

“我的孩子没有了,自己生活上也没啥负担,不如把钱给那些贫困家庭的孩子。”张殿宇说,他曾找一些学校的老师进行了解,看有没有符合条件的孩子。

后来,他和老伴在广场遛弯儿的时候,看到一群身穿红马甲的志愿者在筹款募捐。简单咨询后,他把随身带着的100多元零用钱,投进了募捐箱。2016年3月,在学雷锋活动月期间,临清市爱心你我他公益协会赴大辛庄敬老院进行节目演出时,张殿宇再次遇到了身穿红马甲的志愿者,“知道他们是实实在在地献爱心,我就放心了。”在现场,张殿宇主动要求加入这个爱心大家庭,并称,“总算找到组织了”!

通过临清市爱心你我他公益协会,张殿宇夫妇先后资助了6名在校学生,负担他们从小学到大学期间的学费。这一笔不菲的捐助,是老两口从朴素的两室一厅的楼房里,从年久凹陷的沙发里,一点点省出来的。

捐了钱,张殿宇却不允许受资助的孩子们上门拜访。“我不图他们感恩,也不希望他们有心理负担。”张殿宇说,他怕孩子们来拜访时要花钱买礼物,又怕将孩子拖入更复杂的社会关系中,更担心孩



张殿宇回忆那段峥嵘岁月

子们为此有心理负担。从不和资助的孩子们有直接接触,张殿宇将一颗炙热而纯粹的善心,就这样默默藏在一张张助学捐助单后面。

一心致力公益 常怀感恩之情

“给你玉米面子,你要记一辈子。”这是张殿宇的父亲对他说的话。

相比外界对张殿宇爱心助学的褒扬,他更感激临清市爱心你我他公益协会这个平台,他觉得协会圆了他想要帮助贫困学生的心愿,“协会的志愿者们其实更辛苦,他们要调查、要走访,还要帮我们落实捐款,我只是出钱,而他们的付出比我要

多很多,我要向他们学习。”

张殿宇经常对志愿者们说的一句话是:“只要我有一口气在,我就会对孩子们负责到底。如果有一天我离开了这个世界,我的老伴来帮我继续完成心愿。如果我们都离开了这个世界,你们年轻的志愿者也要帮我完成我未能完成的心愿,继续为社会作贡献。”

在采访中,张殿宇一再表示,自己去世之后财产将全部捐献给社会,“可以用于贫困孩子的上学,或者用于临清的建设。我现在生活无忧,吃喝也不愁,党和国家把我照顾得这么好,和那些早早已经去世的战友相比,我觉得自己已经足够幸运了。”说完这句话,张殿宇静默地望向窗外。

文明 健康 绿色 环保

文明城市 你我共建

说文明语 办文明事 做文明人 行文明礼

